



# “珍惜这来之不易的好日子”

龙湖镇参加过大战役的老兵冯义德的革命情缘

■ 王伦 王聘钊

老兵冯义德，今年87岁。“我17岁当兵，上过战场，从云南军区转业回乡后，当过村队长……”，在龙湖镇石井园村，看到记者来访，冯老小心翼翼地悉数着自己从军那些年碎片般的往事。

## 参加过大战役的老战士

“这个是当时云南军区警卫团给我们发的勋章，这套军装，我至今还整齐叠着保存”，冯义德用这样的方式保存着这份弥足珍贵的记忆。

“他上过辽沈战役、淮海战役的前线，抗美援朝战争他也参加过……是村里家喻户晓的老战士！”提起冯老的历史，龙湖镇的干部们和村民个个都竖起了大拇指。

“年纪大了，真的记不住那些过往的细节，只记得，那时候打仗，条件非常艰苦，没吃的，就挖野菜充饥，天气又寒又冻，有很多战士都挨不住……”谈起那段艰苦的岁月，冯老感慨万千！

谈到抗美援朝战争时，冯老一下子哽咽了，眼角少许泪花，“当时我被安排到后勤部当运输兵，很多上了前线的战友，最终都没有回来……”

## 家人眼中的老战士

“小的时候，他常常给我们讲军人的故事，教育我们，做人要有刚强的意志，长大以后，才能承担起一个家，才能做个对社会有用的人！还常常教导我们做人要实诚，磊落，这些底子不能丢。”在小儿子冯成的印象中，父亲是位严父。

冯老夫妻生活简朴，住在不足30平方米的破旧香火房里，由于年迈又患有脑梗塞，他的孩子们不让他做家务，但他还是做一些力所能及的活。

2011年，冯老患了脑梗塞，“现在，他的记忆力各方面都不如从前。”在妻子郭林英的眼中，冯义德一直以来就是一个很坚强的人，但是这两年，看到他患病后，身体大不如从前，郭林英常常心疼自己的丈夫。“他就是良心好，做事也很踏实。”就是因为这一点，1956年，冯义德从部队转业后，郭林英便义无反顾地随着丈夫来到了海南，一待就是大半辈子。

## 热爱生活的老战士



冯老一家。王聘钊 摄

“由于村内同龄老人较少，父亲经常走走去龙湖镇墟找朋友喝茶聊天，他喜欢聊一些当今社会热点问题。”冯成介绍说，“以前国庆节有阅兵式的时候，他就一直守在电视机前看直播。”看到老人看电视，全家人也都陪着一起看。冯义德还常常教导孩子、孙子们，革命先烈抛头颅，洒热血，为国捐躯，才换来眼前的好日子，要好好珍惜这来之不易的新生活。

对于那段硝烟弥漫的历史，具体的细节，冯老还是回忆不起来了。而现存的发黄的云南军区警卫团转业证、几枚古铜色的革命勋章、一件整齐老旧的军装，这些物件静默地随着时间的流淌，见证了一个革命老兵英勇那些年。当华美的叶片落尽，生命的脉络才历历可见，共和国的土壤里，种下了无数革命先辈们的英魂，在即将来临的中华人民共和国65周年纪念日，致敬可爱的老兵！

参加过三大战役的老兵——冯义德。王聘钊 摄



# 我的名字叫“国庆”

■ 王伦

今年的10月1日，中华人民共和国将迎来第65个生日。近日，记者采访了一位名叫“国庆”的市民，用平凡人的事，记录他们与“国庆”的不解之缘。

“小时候，父母给我起这个名字，就是觉得这个名字很喜庆，希望自己以后能成为有用之才。”李

国庆脸上流露出了一种感激之情。

李国庆来自定安龙门镇，2009年开始到岭口工作，一待就是5年。经过努力，他现在已经是岭口镇邮政储蓄银行的负责人，管理着一个七八个人的小团队。“虽然每天工作很辛苦，但很充

实，我也很满足。”

谈起自己的名字，李国庆说，小学的时候，还闹了不少趣事，那时候，小朋友开玩笑地叫他十月一号，有意思的是，每当国庆节来临的时候，看到学校还有很多地方都挂着横幅，张贴对联“欢度国庆”的时候，自己的心里便油然而

生一种自豪感，“那时候还小，还没领悟到‘国庆’这两个字的意义，只是觉得自己名字被张在榜上，特别喜庆，也特别开心。”李国庆笑呵呵地说。

而随着年龄的增长，李国庆更加深刻地感悟到“国庆”这两个字的分量。“国家国力强盛后，我们

老百姓都感觉到日子越过越红火。”一到国庆节，特别是以前有举办“国庆”庆祝盛典的时候，看到电视里播放的画面展示日益强盛的祖国，李国庆心里面就特别激动。“自己的名字能够伴随国庆一起成长，这是一种缘分，也是一件非常值得骄傲的事。”李国庆说。